Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО

СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

СРЕДА, 1 ИЮЛЯ 1970 ГОДА

№ 150 (14223)

Цена 2 коп.

CECCHA ВЕРХОВНОГО совета РСФСР

30 июня в Москве в Больпюм Кремлевском дворце открылась сельмая сессия Верховного Совета РСФСР седьмого созыва.

10 часов утра. Депутаты

и гости продолжительными аплодисментами встретили появление в президиуме товарищей Г. И. Воронова, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгина, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Д. С. Полянского, М. А. Суслова, А. Н. Шелепина, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, П. Н. Демичева, И. В. Капитонова, К. Ф. Катушева, Ф. Д. Кулакова, Б. Н. Пономарева, а также Председателя и заместителей Председателя Президнума Верховного Совета РСФСР, членов Президиума Верховного Совета РСФСР, членов правительства Российской Федера-

Сессию открыл Председатель Верховного Совета РСФСР депутат М. Д. Миллионшиков. На рассмотрение сессии

вынесены следующие вопро-

1. О работе местной промышленности РСФСР. 2. О проекте Земельного

кодекса РСФСР. 3. Утверждение Указов Президиума Верховного Со-

С докладом по первому пил министр местной промыппленности РСФСР В. К.

Успенский. (TACC).

Приезд в Москву Президента ОАР

приглашению КПСС, Президнума Верхов-ного Совета СССР и Советского правительства дружественным визитом июня в Москву прибыл Пре ундент и Премьер-Министр бъединенной Арабской Республики Председатель Арабского социалистическо-Арабской го союза Гамаль Абдель На-

На Внуковском аэродроме, украшенном, государст венными флагами ОАР СССР, высокого гостя и сопровождающих его встретили товарищи Н. В. Подгорный, А. Н. Косыгин Б. Н. Пономарев и другие официальные лица. (TACC).

корреспонденция директора Васюганского леспромхоза до вальщиков, шоферов, С. Т. Доренского, опублико- операторов челюстных пованная в нашей газете в кон- грузчиков. Плохо организоце мая. Автор делился в ней опытом подготовки предприятия к новому осенне-зимнему сезону лесозаготовок.

Уже давно доказано, что чем раньше позаботятся на предприятии о подготовке к овому сезону, тем лучших результатов добивается коллектив. Возьмем тот же Ва-сюганский леспромхоз. Усешно подготовившись к минувшей зиме, лесозаготови-тели сверх плана первого квартала заготовили 8.800 кубометров древесины, из которых 7.000 кубометров— Васюганцы заблаговре-

менно начали готовиться к ювой зиме. Еще в марте у них был составлен подробный план подготовительных мероприятий. Все пункты того плана успешно выполняются. Тщательно изучен тесосечный фонд, изысканы рассы лесовозных дорог. Намечены места строительства гаражей и сооружения ілощадок для запаса хлыстов. Весной удалось проложить более 20 километров метров деловой древесины. лесовозных дорог, постронть гараж на Нюрольском лесопункте. Возводится гараж и для Тевризского лесопункта, куда людей забросили на вертолете. Сооружено 27 обогревательных домиков, идет ремонт и строительство жилья. Ведется подготовка механизаторов. Васюганцы вступят в зиму во всеоружии.

уроки зимы 1969 и нынешнего годов все еще не пошли впрок некоторым руководигелям. Почти ничего не дена лесопромышленных предприятиях Первомайского района. Здесь не готовятся дороги, склады, вимние гаражи, обогреваельные помещения.

Не торопятся белоярцы. А уж кому, как не этому колтективу.

лено ни одного теплого гаража для тракторов, не хватавали в леспромхозе и ремонтную службу. И, несмотдругие промышленные преденце к 1 июня. приятия района план первого квартала они провалили.

Неподготовленными к зиме оказались коллективы Колпашевского, Орловского, Асиновского, Берегаевского леспромхозов. На ряде предприятий формально подошли к созданию запаса хлыстов на верхних и нижних складах. Хлысты, были уложены беспорядочно, занесены снегом. Вот почему в Орловском, Колпашевском и гое. Вот некоторые цифры по Асиновском леспромхозах в комбинату «Томлес»: подголесосеках осталась невыветовить 525 помещений для были закреплены за механизаторами, не было контроля за организацией плановопредупредительных ремонтов механизмов. В результате только Асиновский, Белоярский, Берегаевский, Колпашевский, Ореховский и Орловский леспромхозы недо-

Больше месяца назад в каждый леспромхоз направлен приказ начальника комбината «Томлес» о подготовке к осенне-зимнему сезону. В этом приказе отмечалось, что во многих планах подготовительных работ, представленных комбинату, объемы мероприятий оказались снова, как и в прошлем году, заниженными. Особенно это касалось подготовки механизаторских кадров, стро пания межсезонных запасов

дали к плану первого квартала более 50 тысяч кубо-

предприятий не утверждены ке жилья, культурно-бытокалендарные графики по вых объектов, по обеспечеучастку. А в этих графиках дений. Полным ходом должнадо было сделать должны быть указаны точ- на идти подготовка механи-

Руководители леспромхозов челюстных пример, до сих пор не подоб- надо подготовить заново. ря на серьезную помощь, рали лесосечный фонд, хотя лесопунктов и леспромхозов которую оказали белоярцам должны были это сделать уже сейчас необходимо опре

Созданные дорожно-строительные отряды работают не на полную мощность, техника используется в одну, в лучшем случае в две смены. Общественные организации некоторых леспромхозов все еще не взяли под свой неослабный контроль ход подготовки к зиме.

Времени остается очень

мало, а сделать нужно мно-

лесосеках осталась невыве-зенная древесина. Во многих леспромхозах механизмы не были закреплены за меха-низаторами, не было контрогрейки. С наступлением зимы должно действовать 2.523 километра автомобильных, 931 километр узкоколейных железных дорог Следует поставить на линей-ку готовности 1.118 трелевочных тракторов, 509 автоперевозки рабочих автомашин, 108 пассажирских узсцепов более 400 платформ, 590 автоприценов. Нужно организовать 91 заправоч филактического обслуживав местах зимней сплотки, за-везти 20.500 тонн зимнего безболезненно, без раскачки. ства гаражей в лесу, обогре- дизельного топлива. Причем вательных помещений, соз- больше половины этих работ должно быть выполнено к 1 августа.

Не меньший объем пред-Но и до сих пор на ряде стоит сделать и по подготовсерьезные выводы из ошибок ные сроки и ответственные заторских кадров. Для вы-

На пред- за подготовку верхних и полнения плана заготовки и метрах», — так называлась приятии не было подготов- нижних складов, теплых га- вывозки древесины комба ражей, площадок для хране 5 тысяч вальщиков, трактония хлыстов и т. п. лица. ристов, шоферов, операторов Первомайского района, на- 1.120 этих механизаторов Мастерам, руководителям

делить количество бригад верхнего и нижнего складов, обеспечивающее выполнени и перевыполнение плана При этом следует учесть что должно быть создано 111 бригад но подготовке лесосек к рубке, 110 коллективов по ремонту дорог и строительству «усов» и 547 есосечных бригад.

Предстоящей зимой 280 бригад верхних складов должны работать челночным методом, 508 коллективовс отделением погрузки от трепевки. Челюстные погруз чики будут грузить лес на автомашины от 392 бригад. Широкое применение полу чат гидроклинья: их используют 485 вальщиков. 50 бригад будут трудиться в полторы смены.

Работ по подготовке зимнему сезону — непоча-тый край Нельзя поэтому откладывать их на более мобилей, 120 тепловозов и позднее время, ссылаясь на мотовозов, 166 челюстных то, что надо выполнять теку-погрузчиков. 240 автобусов щий план лесозаготовок. При переоборудованных для умелой расстановке сил средств можно успешно со четать и то, и другое. Необходимо дело поставить так. созаготовительные принти вом зивата «Томлес организовать 91 заправоч пришли хорошо подготовленный пункт. 88 пунктов прония механизмов, соорудить древесины у трасс и на ниж-158 эстакад с накопителями них складах, чтобы переход Состоявшаяся в Томске

> сессия областного Совета депутатов трудящихся определила меры по усилению подготовки предприятий, в том числе и лесозаготовительных, к предстоящей зиремонту ме. Важно подкрепить эти меры большой организаторской и политической работой в леспромхозах.



Юлия Николаевна Депутович известна как одна из луч ших свинарок Первомайского района. Восьмой год работает она на Куяновской ферме колхоза «Рассвет». Юлия Николаевна добивается на откорме свиней 400—450 грам-Николаевна добиваесов, мов суточных привесов, НА СНИМКЕ: Ю. Н. Депутович, Фото В. Федорова,



Вязальщица Томской трикотажной фабрики Мария Фе-Иуромцева — одна из тех, кто своим трудом способствует успешному выполнению производственной программы завершающего года пятилетки.

Фото В. Ефименко.

КОБАЛЬТ ТУВЫ

КЫЗЫЛ, 29 июня. (Корр. ТАСС М. Хункаев). Первую продук цик выдал сегодня Хову-Ансынский нобальтовый комбинатстройна пятилетни. Здесь впервые в практине цветной металлургии страны установлены мощные горизонтальные автоклавы, вертикальные центрифуги непрерывного действия, аппараты разложения аммиачных никель-кобальтовых раство-

нтог десятилетней РАБОТЫ

Десять лет назад в институте «Томгипротранс» был созлан отдел сигнализации, централизации, блокировки и связи на железнодорожном транспорте. За эти годы коллектив отдела спроектировал самые матики и телемеханики -- от самых простых до самых современных. Они внедрены и успешно эксплуатируются на дорогах Тайшет-Зима, Тайшет—Лена, Тайга—Томск, Угловая Находка и других. Десятилетний опыт этой работы был обобщен и доложен на закончившейся на днях конференции научно-технического общества «Томгипротранса». На конференции с докладами выступили, также проектировщики из Хабаровска, Свердповска, Алма-Аты и Омска. Б. НИКОЛАЕВ.

новый нии

Научно - исследовательский институт машиностроения соз-дан в ТПИ. Это восьмой по счету НИИ, организованный в политехническом за последние годы. Половина из них управляется на общественных началах. В пяти лабораториях, проектно - конструкторском бюро и экспериментальных мастерских НИИМАШа будут исследоваться хладноломкость металлов, коррозийная стойкость нефте- и газопроводов в сложных климатических условиях Сибири, Дальнего Во-стока и Крайнего Севера, разрабатываться новые машины для разрушения мерзлых грунтов и твердых горных пород, металлорежущие станки программным устройством. НИИМАШ объединил ученых шести кафедр ТПИ. Их исследования по динамике, износостойкости, прочности и надежности деталей, станков и машин, работающих в специфических условиях, уже нашли применение в горнорудной, нефтедобывающей, строительной индустрии, приборострое-

Р. ЛЕОНИЛОВ.

УЧЕБНЫЙ КОМПЛЕКС

В Колпашеве сооружается профессионально-техническое чилище геологоуправления. Стройка эта первостепенной важности. Объект возводит СУ-23 треста «Томлесстрой», и на помощь рабочим пришла молодежь. Стройка объявлена ударной комсомольской, создан специальный штаб.

Радом с учебным корпусом поднимается общежитие. дут построены также учебнопроизводственные мастерские и спортивный комплекс. Здесь смогут обучаться 200 человек. Они получат профессию бурильщиков, вышкомонтажни-ков, слесарей по ремонту трубопроводов и бурового оборудования, водителей жездеходов и другие нужные для нефтяного севера специально-

А. ЦУКАНОВ.

НАДОИ

ПОВЫШАЮТСЯ

В соревновании животноводов Молчановского района сегодня первенствуют, доярки и скотники-пастухи Тунгусовского отделения совхоза «Тунгусовский». Они организованно перевели два дойных гурта в новый летний лагерь. При лагере 110

гентаров естественных выпа-

СДЕЛАЕМ ПЛОДОРОДНЫМ КАЖДЫЙ ГЕКТАР

сов, рядом посеяно 100 гектаров зеленки.

С первых дней пастбищного содержания возросла продуктивность коров. До выхода на пастбища доярки надаивали на корову по 8,7 килограмма молока, сейчас надои повысились на 2 ки-

лограмма. Лучшие доярки А. Огребо и В. Епифанова надаивают от каждой коровы по 12 килограммов.

По сравнению с июнем прошлого года надон повысились на 1,2 килограмма молока на корову

п АЛЕКСАНДРОВ. с. Молчаново.

КАК ДЕЛА, ИНИЦИАТОРЫ?

воды Володинской фермы совхоза «Володинский» обоатились к пастухам и доярам Кривошеннского района предложением получить за летний период по 1.300 кипограммов молока на коро-

Закончился первый летний месяц на пастбищах. Большинство доярок перевы-

полняет суточный график. По 11,5—12 килограммов молока на корову наданвают Н. Клопова, А. Батьян М. Толкачева с Володин-ской фермы. Первенство среди пастухов П. Журих, В. Копытов и В. Маршев — также животноводы совхоза «Володин-

п розонов.

съезд кооператоров

В Колонном зале Дома Союзов 29 июня открылся. V съезд работников потребительской кооперации Российской Федерации.

Заготовка сельскохозяйственных продуктов, сырья, продажа населению промышленных товаров, организа-ция общественного питания таков далеко не полный перечень вопросов, мых потребительской кооперацией республики. Докладчик — председа

тель правления Роспотреб-союза М. М. Денисов и выступавшие на съезде подробно проанализировали гельность организаций погребкоопераций. Большое внимание уделено дальнейшему улучшению обслужи вания сельских жителей. съезде отмечалось, что благоустройство наших сел и деревень непрерывно шается. Товарооборот на сете развивается более высокими темпами, чем в городе Особенно быстрый рост достигнут в автономных публиках, районах Дальнего. Востока и Крайнего Севера. лучшается структура сельского товарооборота. В ми-

нувшем году. колкозники, работники совхозов приобрели холодильников, электротоваров, одежды вдвое больше; 1965 году. Значительно возросла продажа населению продовольственных товаров. Расширен и улучшен их ас-

Отмечая достигнутые успехи, выступившие на съезде делегаты подчеркивали вместе с тем, что в деятельности многих потребсоюзов и кооперативов есть серьезные недостатки. Допускаются ошибки в планировании и завозе товаров, в ряде районов медленно развивается розничная торговая сеть. Гребует дальнейшего совершенствования система обслуживания сельских жителей В работе съезда принима-

ют участие член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Со-вета Министров РСФСР Г. И. Воронов, министр тор-говли СССР А. И. Струев, председатель Центросоюза А. П. Климов, руководители республиканских министерств и веломств.

(TACC).

РАЗДВИГАЮТ ГРАНИЦЫ ПОЛЯ И ЛУГА

Наша область землей и босельскохозяйственные уго-

Громадный резерв пополнения земельного фонда колхозов и совхозов — пойма Оби и ее притоков, занимающая несколько сот тысяч гектаров. Недавно началось планомерное освоение этого богатства. И наш трест «Мелиоводстрой» в данном случае является главной ударной силой. Создан трест сравнительно недавно года назад, но заметно набибот составила 4,4 миллиона рублей, в 1969 году — 5,4 миллиона, в нынешнем году должна превысить 6 миллнонов рублей.

гата, и бедна. Земли много, треста 13 оснащенных совре- док. лишь незначительную менной мелиоративной техчасть ее площади занимают, никой передвижных механизированных колонн, в которых трудится около тысячи человек. В прошлом году силами механизаторов работы проведены почти на двенад-

цати тысячах гектаров. На этой плошали следано коренное и поверхностное улучшение лугов, раскорчеваны вырубки. Специальные механизированные отряды вывезли на колхозные и совхозные поля 167 тысяч тонн торфа и перегноя — в три с лишним раза больше, чем предурает силы. В 1968 году стои- сматривалось планом. Объем мость выполненных нами ра- земляных (в основном дорожных) работ составил 2.118 тысяч кубометров. На лугах можно было бы сде-

За два года существования треста в районах, где созданы ПМК, в основном закончено строительство гаражей, мастерских и других производственных объектов. Много построено жилых домов. Теперь, создав производственную базу, мы имеем возможность больше сил и средств направить на мелно-рацию, то есть на дело, ради которого и созданы наши мехколонны. Что касается строительства жилья, то оно еще будет продолжаться, поскольку квартирная пробле-

ма у нас пока не решена. Помимо освоения земель, трест бурит скважины и «добывает» колхозам, и совхозам воду. До нынешнего года этим делом занимался нахолать значительно больше, ес- дившийся в ведении тре-

ста строительно-монтажный участок. Однако он не был достаточно подвижным, работа подчас велась неудовлетворительно и вызывала много нареканий. Поэтому в нынешнем году бурение скважин мы вменили в обязанность всем ПМК, снаблив их соответствующей техникой. На базе бывшего СМУ создана тринадцатая перелвижная мехколонна.

В силу многих причин (климатических, биологических и других) приобская пойма уникальна, и нашим мелиораторам пришлось накапливать опыт применительно к особым условиям, преодолевать немало трудностей. В содружестве с учеными Ленинграда и Томска мы закладываем опытные участки, которые позволили бы сделать практические выво-ды о том, какая технология на лугах наиболее перспективна. Например, на одних участках последовательно проведены срезка кочек, вспашка, дискование, удобрение и подсев трав, на других - те же работы, за исключением вспашки, на заны, проведено фрезерование и удобрение. Все это делается для того, чтобы вы-

получения наиболее высокого урожая трав. Пойма не каждый год «ведет себя» одинаково. То

половолье затягивается

долго, то вода с лугов уходит быстро, и земля, на которой в свое время поработали мелиораторы, по-разному отзывается на их труд. Поэтому дать какие-то рекомендации сразу невозможно. Нужно несколько лет, чтобы ответить окончательно, какие работы наиболее перспективны на пойменных землях той или иной зоны. Из-за недостатка семян лугопастбищных трав мы стремимся изучить возможность улучшения естественного травопри интенсивном удобрении Начали опыты с арборицидами (ядохимикаты, уничто-жающие кустариик). Короче, вариантов много, и наша производственная работа тесно увязана с исследовательской. Много опытов на пойме ведут сотрудники Нарымской государственной селек-ционной станции. Их реко-мендации приносят мелиора-

торам большую пользу. В дальнейшем нам придеттретьих участках кочки сре- ся создавать гораздо больше долголетних культурных па стбищ. Например, в 1971 году нужно заложить их тысяяснить, что требуется для чу гектаров. Для нас это

удобно: часть работ, связанных с созданием подобных пастбищ, можно вести зимой, более равномерно будут заняты люди и техника на прямых мелиоративных работах. Мы намерены послать группу товарищей в одну из областей, где такой работой занимаются давно. Гол от гола наши мехко-

лонны все больше оснащаются техникой. Для управления сложными машинами требуквалифицированные механизаторы. Для ПМК механизаторов обучает Парабельское профтехучилище. Однако спрос удовлетво-ряется не полностью. Лишь тяжелые тракторы мы можем использовать сейчас в две смены, остальные работают в одну. Там, где сутки можно освоить, скажем, десять гентаров, осван-вается пять. Нужно, чтобы контингент будущих механизаторов в профтехучилищах был больше

Очень нужны нам специалисты-мелнораторы. Очевидно, следовало бы подумать о подготовке соответствующих специалистов в Томском сельскохозяйственном тех-

> в. зюзин, управляющий трестом «Мелноводстрой».

Металлургический цикл замкнут

новокузнецк, 29 июня. (Корр. ТАСС). Государственная комиссия подписала акт о сдаче в эксплуатацию непрерывно-заготовочного стана Запсиба. С его пуском завод сможет обеспечить стальной заготовкой свое прокатное производство. Теперь на Запсибе полностью замкнут металлурги-

прокат. Тем самым завершено строительство первой очереди завода, предусмотренного в Директивах XXIII съезда КПСС. Прокатчики Запсиба поставили перед собой цель в полтора-два раза быстрее нормативных сроков освоить проектную мощность нового агрегата.

ческий цикл: чугун-сталь-

РАБОЧИЙ-3BAHMB высоков

чает определенное задание на учебный год, организует соревнование за право быть

резервом бригады коммуни-

мольские группы во время

Ленинского зачета уделяли

воспитанию у учащихся луч-

чего: чувства коллективиз-

ма и товарищества, любви к

труду и своей профессии, ра-

бочей гордости и достоинст-

ва, бережливости, неприми-

римости к лодырям и брако-

Совместная работа педа-

гогических коллективов и

комсомольских организаций

училищ по развитию социа-

листического соревнования способствует повышению об-

щественной и трудовой ак-

плины, улучшению успевае-

мости и всего дела воспита-

ния и образования подрост-

ции ГПТУ-7, технического училища № 17 и другие

вместе с комсомольцами базовых предприятий —

тор» и электроламповым --

разрабатывают социалистические обязательства, сооб-

ща подводят итоги соревно-

вания, торжественно посвя-

шают в рабочие выпускни-

этом году в нашей области 244 учебные группы борют-

ся за звание коллектива --

резерва бригады коммуни-

отического труда. За звание «Училище высокой культу-

ры труда и быта» соревнует-

ся половина училищ обла-

и стремление участвовать в общественной жизни, комсо-

мольский задор приносят на

предприятия выпускники профтехучилищ. Четыре го-

да назад пришла на завод

ми. Как работают? Об этом

можно судить, по наградам. Член комсомольского бюро

нинскими юбилейными ме-

далями. Обе они-ударники

значком ЦК ВЛКСМ «Моло-

труда.

оммунистического

«Сибэлектромо-

ции ГПТУ-7,

Комсомольские организа-

Особое внимание комсо-

стического труда.

Заметки делегата XVI съезда комсомола р нашей области за

последние пять лет в два раза увеличилось число профессионально-технических училищ, готовят в них специалистов для новых отраслей промышленности. таких, как газовая, электрогехническая. Увеличился выпуск специалистов для пищевой промышленности, энергетики и электрификации сельского хозяйства, общего машиностроения, стан-костроения, инструментальных заводов и строительст-

Научно-технический прогресс предъявляет повышенные требования к подготовке рабочих кадров. Речь идет сеперь не только о воспитании трудолюбия, но и о творческом отношении к своей профессии, к освоению теоии. Хочется поделиться некоторыми мыслями о задачах комсомольских организаций в училищах профтехобразования в связи с новыми требованиями. Они широко обсуждались на состо-явшемся недавно XVI съезде ВЛКСМ, делегатом которомне посчастливилось быть.

Вначале об уже накопленном опыте, который следует, на мой взгляд, принять на вооружение.

В училищах нашей области интереснее, содержательнее стали работать ирутельнее стали работать кру- ков, проводят встречи с вежки комсомольского полит- теранами труда. Только в просвещения. Чаще стали практиковаться теоретичеие конференции, диспуты, беседы о рабочей чести долге перед Родиной, о трудовых подвигах. Серьезнее стал материал стенных газет, сатирических листков, репертуар агитбригад, кон-цертов, смотров. Так, в профтехучилище № 6 ра-ботают отряд красных сле-допытов, штаб «Сибиряк». Не только свои знания, но и стремление участвовать в открыт музей, собран материал о 79-й гвардейской сн бирской стрелковой дивизии, проведена военизиро-ванная игра, поставлена учащимися композиция о

лавном пути дивизии. Училище № 9 в Колпашеве, в котором я работаю, готовит поваров и швей для нетырех самых северных районов. В течение нескольвое место. Комитет комсомола вместе с педагогическим коллективом успешно решает вопросы учебы, производственной практики, быта и комсомольская группа полу-

Среди мер по дальнейшему улучшению подготовки квалифицированных рабочих в учебных заведениях проессионально - технического образования важное место занимает техническое творество. Оно помогает вырапрофессиональные навыки и прививает любовь

Стало традицией проводить выставки технического творчества - своеобразные смотры-отчеты в училищах. Более чем в два раза увеличилось в нашей области количество членов ВОИР учащихся ГПТУ. Ребята выполняют сложные задания. Вот несколько примеров. В Томске при обкоме ВЛКСМ работает научно-производственное объединение «Искра», созданное советом молодых ученых. По его плану в Сибирском физико-техническом институте был сконструирован пресс для испытания сверхтонких проволок при высокой температуре, но никто не брался за его исполнение. И тогда ученые обратились в ГПТУ № 1. В результате была создана уникальная модель

-«Установка для механических испытаний нитевидных кристаллов и металличе-ских волокон». Дело не только в том, что создана установка, а в том, какую радость испытали ребята.

тивности учащихся, росту рядов комсомольских орга-низаций, укреплению дисциработая над ней. В училище № 6 члены технических кружков сконструировали и изготовили устройство для фронтального программированного обучения класса. Ребята же создали тренажеры, применение которых рекомендоваиспользования в учебной работе.

> В нашем училище одним из велущих направлений в работе стало создание учебного кино. Мы сделали кинофильмы по трем темам. Над ними работали преподаватели и учащиеся из кино-

Техническое творчество ащихся в большинстве случаев направлено на изготовление наглядных пособий, основанных на современных достижениях науки и техники. Это интересно. Но каждое ГПТУ мечтает экспериментальном цехе базового предприятия, потому что именно такой цех дал бы возможность творчески участвовать в развитии технического творчества. И решать вопрос о таких экспериментальных цехах надо, видимо, централизованно, а «Сибэлентромотор» 18-я группа ГПТУ-7 Томска. Девушки работают обмотчицане наждому директору пред-

Изготовление учебных пособий в технических кружках связано отчасти и с тем. пособия, выпускаемые не отвечают уровню современного производства или их не хватает. Так, Всесоюзный трест по произволству те. учебно-наглялных и практики, быта и группы Таня Конохова. Све- не может укомплектовать, учащихся. Каждая тлана Посалиди награждена например, набинет механической обработки металлов

дому передовику произвед- двенадцатью изделиями из ства». шестнадцати (по фрезерному

В училище № 6 — у связистов - стоит типовое рудование кабинета радио механиков, которое не ис пользовалось ни одного дня так как устарело. Кабинет оснащен приборами, пособиями, сделанными руками учащихся и мастеров. грофтехучилище № 18 оборудование этого кабинета также изготовлено по своим схемам и чертежам.

Отраслевые министерства и предприятия могли бы ре-комендовать техническим кружкам училищ гемы для работы. Так, в Колпашеве при нашем училище работает ателье мод, успешно кон-курирующее с ателье номбината бытового обслуживания. И нашим учащимся была бы по силам разработка новой модели платья, если бы мы получили такое задание-тему.

Творческое задание, доступное для выполнения в учебных мастерских, могли бы получать учащиеся от заводских общественных конструкторских бюро, если бы комитеты комсомола базовых предприятий поддерживали деловые взаимоотношения советов молодых специалистов, СКБ завода и будущих молодых рабочих.

В связи с повышением требований к подготовке молодых рабочих острее встал вопрос о мастере, преподава-теле. Им важно обладать знанием педагогики. вот, к сожалению, хоть и существует наша система уже 50 лет и создан специально научно - исследовательский институт, но нет у нас педа-гогини для училищ, науки о воспитанни молодого чего. Недаром зачастую трудно найти специалиста, научного работника для выступлений на наших семинарах и педагогических конференциях. Редко мы получаем статьи, сборники о луч шем опыте мастеров, педагогов. Думается, что кафедры нашего университета. педагогического института располагают силами для научных исследований в этой

«Рабочий -- степень ученая». Это сказано не ради красивого слова. Современный уровень производства предъявляет все более серьезные требования к челове ку, приходящему на предприятие или в сельское хо-зяйство. Здесь нужны не только специальные знания, но и широкий кругозор, обшетехническая грамотность, творческий подход. Нынешний рабочий, чтобы стать настоящим козянном произволства, должен быть всесторонне образован. Именно гозор может он получить за годы учебы в профессио нально-техническом учили-

л. соловьева. секретарь комитета комсомола ГПТУ № 9. г. Колпашева.

11 июня пароход «Новосибирск» шел вниз по Оби и к пристани Каргасок прибыл с опозданием на два часа. Команда опустила трап, но его до берега не хватило. Гогда положили другой, узенький, пройти по нему Тогда мог только канатоходец. Немало пассажиров было детьми и престарелых. Сходили с парохода кто как мог. Я с ребенком иле с ребенком шла по воде. На наше возмущен команда не реагировала. Об ращались мы к дежурным диспетчерской и причала тт. Стройлову и Волковой но никто из них нам не по мог. Подобная же посадка была и в Казальцеве. Ф. ТИПСИНА.

БЫСТРО хорошо

Дорогая редакция! Мы, жильцы домов №№ 24—30 по проспекту Фрунзе г. Томска просим передать через газету нашу благодарность бригаде водопроводчиков домоуправления № 7, возглавляемой П. П. Дмитриевым. И вот за что. Оказалась поврежденной главная магистраль водопровода. Бригада отнеслась к этой важной работе исключительно добросовестно. Определив место повреждения, водопроводчики вы-

резали пришедшие в негодность трубы и заменили их новыми. И все это они делали в труднейших условиях: траншею постоянно заливало. И вот водопровод в наших домах заработал! Нам кажется, что на таких людей могут равняться другие водопроводчики.

От имени жильцов: СЛИНсоколова, СМИРНОВА, МАСЛОВ н (всего 26 подпидругие

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Это очень удобно: купил новосел мебель, к его услуам — специальная машина «Трансагентства», которая поставит покупку на дом. поставит покупку Вот только надо оборудовать эти машины так, чтобы в них можно было перевозить застекленную мебель. давно я вез в закрытой машине сервант, стекло пержал в руках, а женщина, сидевшая в кабине, так и не смогла сохранить стекло для шкафа. Ниши с резиновыми прокладками сделать нетрудно.

с. Рыков.

КОРОТКИЕ СИГНАЛЫ санитарии, продают пиво в

н. широковец

немытых банках.

После того, как на углу улиц Осипенко и Котовского в Томске открыли киоск по продаже вина и пива, жители этого района потеряли покой. У кноска ежедневно собираются пьяницы, которые располагаются на жары, которые часто вознибочках, ящиках, даже на крыльце книжного магазина, и устраивают попойки с дракой и нецензурной бранью. Здесь же собираются десятки автомашин, водители которых также пьянствуют. Рядом находятся не только жилые дома, но и общежития рабочих и студентов. Киоскеры не соблюдают правила

и другие. Большой вред «зеленому другу» наносят лесные покают из-за беспечности некоторых людей. Весной нынешнего года помощник бригадира Калтайского отделения совхоза «Тахтамышевский» В. А. Крылов поджег две скирды соломы, которые мешали вспашке поля. Огонь, подхваченный ветром, перекинулся с прошлоголней

стерни на березовую рощу, а

сосенки, посаженные два го-

да назад. Уничтожены лесопосадки на площади 20 гентаров, государству нанесен большой ущерб. в. храмцов.

На реке Ушайке, в районе железнодорожного моста, выходные дни немало отдыхающих, а напиться воды не где. Томимые жаждой, люди черпают воду наполовину с грязью из ролников, лезут в них руками. Если работники торговли не могут организовать здесь выездной буфет или поставить цистерну с квасом, то нельзя ли забетонировать источник и сделать от него отвод?

и. соловьев.

ПРЕДПРИЯТИЕ И РЕФОРМА

ПРЕПОНЫ НА ПУТИ HOBOFO нове, тщательного поиска

Вот уже второй год колтектив нашего завода дится в условиях новой ситемы планирования и экономического стимулирования. Несмотря на то, что мы были освобождены встречного плана по товарой и реализованной про дукции, с заданием прошлого года мы не справились. Сназались неподготовленность предприятия к суровым условиям зимы, плохое производстпользование венных мощностей, бои с поставной сырья и другие причины. Однако да-же в прошлом году—на заводе было получено свыше полумиллиона рублей приразвития

ысяч рублей. Эти деньги (а раньше мы жили только за счет ссуд), эти кровные, заработанные оудом коллектива деньги ыли направлены на расширение производства, в частности, на расширение складов. Например, появился у нас склад тлины, который позволяет создать 5-суточный запас и добиться бесперебойной работы. Создание фонда развития предприятия — самая благо-творная перемена, которую принесла нам экономи- • ческая реформа. Благодаря этому фонду мы смогли обювить оборудование, укрепить производственную ба-

В этом году заводской коллектив добился гораздо лучших технико-экономиче-ских показателей. Так, реализация продукции увеличилась за пять месяцев на 153 тысячи рублей по сравне-нию с тем же периодом прошлого года. Выпущено около 1,6 миллиона штук кирпича дополнительно к заданию. величились производительность труда и фондоотдача, рубль товарной продукции. Головой план прибыли 429 тысяч рублей — в этом году мы должны не только

выполнить, но и перевыпол-

нить. Откроются еще более широкие возможности для развития производства, для повышения экономической зайнтересованности работников. Только в первом квартале этого года в фонд развития производства отчислено 37 тысяч рублей. в фонд материального поощрения - 32 тысячи (для сравнения: за весь прошлый год только 18 тысяч рублей).

Все это дает право сказать, что экономическая реформа положительно влияет на все стороны жизни заводского коллектива, что с ее помощью ускорилось развилась роль материальных моральных стимулов в леятельности всех работников предприятия.

Но те преимущества, которые дала новая система планирования и экономического стимулирования, могли быть более значительными, если бы не возникали различные препоны на пути нового. Реформа рассчитана на развитие самостоятельности предприятий. Им планируется тораздо меньшее число показателей, чем раньше. Многие технико-экономические показатели, например, себестонмость продукпроизводительность труда и пругие, не подлежат утверждению сверху, а расчитываются работниками предприятий.

Между тем ненужная опека сверху абсолютно по всем показателям продолжается. Разве не достаточно, скажем, со стороны нашего областного промстройматериалов планировать прибыль? Нет, в добавление к ней еще задаеттальной разбивкой), что затрудняет ценообразование внутри предприятия.

Опыт первого года работы по-новому выявил ходимость вдумчивой разра-

резервов повышения производительности труда. Большую роль в этом сыграла бы научная организация труда: которая неразрывно связана с новым порядком планирования. Отделы и группы НОТ уже не первый год с успехом работают на томских металлообрабатывающих предприятиях. На наших же заводах пона не сделано никаких конкретных шагов по созданию служб НОТ. Кое-где и, в частности, на нашем предприятии, есть должность инженера по научной организации труда. Введением должности все и ограничилось. В то же время на всех заводах нашего управления еще велики потери рабочего времени из-за низкой организаиии трупа. Растет оплата сверхурочных часов. Вероятно, таким способом ничего не побъешься Нужно активно приобщать людей к принципам научной организации труда. Этим должны заняться специальные службы, до создания которых руки еще

Много различных неувязок в вопросах материального стимулирования. Система премирования построена так, что средств на поощрение не хватает или они остаются на следующий год. Свободный остаток фонда материального поощрения снижает заинтересованность коллектива в принятии более высоких плановых заданий. Назрела нужда в установлении такого порядка, ногда заводской коллектив имел бы право расходовать фонд поощрения целиком в соответствии с результатами года.

Тринадцатая впервые полученная нашими работниками, сразу же показала, что такой метод премирования вполне устраивает кадровых рабочих, но как заинтересовать новичков? Здесь еще одна неувязка, не решенная из-за несовершен-

ства премиальной системы. Все неувязки как в планировании, так и в стимули ровании труда, все препоны на пути нового, не позволяющие в полной мере испольвовать преимущества реформы, могли быть не столь чувствительны. Для этого нужно укреплять экономислужбы предприятий, растить и находить спо-собных экономистов.

На нашем заводе в этом отношении совершенно другая политина. Вниманием экономистов не жалуют. Для них не приобретаются даже простейшие счетные машианализа не существует. лее того, четыре месяца на-зад был ликвидирован планово-экономический под знаком сокращения управленческих расходов. Его работники влились в производственный отдел. Смысл такой реорганизации, когда стратегическое планирова-ние подчиняется тактическому, оперативному, непо-

Смысл ликвидации этого отдела непонятен и с фор-мальной точки зрения. Чаш завол относится группе предприятий, а даже во второй группе плановоэкономические отлелы выеляются в самостоятельные труктурные подразделения. Ликвидация отдела не способствует реализации всех возможностей, предоставленных новой системой планирования и экономического

стимулирования.

Экономико - организационное положение на нашем предприятии после полутора лет реформы, возможно, не типично для родственных заводов. Их опыт очень бы пригодился нам. Но обмен опытом совершенно не практикуется. Мы не знаем, как обстоят дела у близких соседей, не говоря о дальних. Управление промстройматериалов не ведет сравнительного анализа осущест вления реформы на передовых заводах страны, на лучших заводах области и на наших предприятиях. Обмен опытом, экономические конференции или совещания. сравнительный анализ и другие формы работы принесли бы большую пользу развитию реформы на предприятиях управления и дали бы определенный экономический эффект.

Е. ЧЕРВОТКИНА, заместитель начальника производственно-планового отдела Томского завода стронтельных материалов.

Владивостокский инструментальный завод — одно из передовых предприятий города. Завод выпускает различные метчики, которые отправляются в адреса более 600 городов страны и на экспорт.

Инструментальщики взяли обязательство выполнить пятилетний план досрочно — к 1 ноября 1970 года. НА СНИМКЕ: общий вид цеха по производству метии-

Фото Н. Назарова.

(Фотохроника ТАСС).

новый вуз в СТАВРОПОЛЕ

СТАВРОПОЛЬ, 29 июня. (Корр. ТАСС). Здесь началось строительство политехнического института. На площади 28 гектаров вырастет большой студенческий ный главный корпус, здания человек.

общетехнического, химикотехнологического, строительного и других факультетов, общежития, столовые, стадион, зимний плавательный бассейн. В новом вузе будет городок — двенадцатиэтаж- обучаться около 15 тысяч

УЛЬТРАЗВУК-ХУДОЖНИК Волшебная птица Феникс.

волшеоная птица феникс, бирюзовые купола таинствен-ного града Китежа, колдовство белой ночи над Невой — н этим мозамчным миниатюрам из самоцветных каммей не принасался резец гранильщи-на. Сенретам древнего искус-ства ученые Ленинградсного института ювелирной промыш-ленности обучили ультразвун, создав оригинальную техноло-гию ультразвуновой обработ-ни камня.

Рисунок на намне новым методом делается так. Сначала уптразвуковая установна выбивает его общий нонтур, а затем с помощью опала, яшмы, сердолика и других само-щветов выполняются отдель-ные фрагменты, За нескольно часов ультразвуковой худож-ник выполняет с большой чистотой и точностью работу, на затрачивает месяцы.

По следам наших выступлений

«Товарищ Кулаков

Под таким заголовком 19 мая с. г. в нашей газете была опубликована корреспонденция о грубом нарушении жилищного законодательства. Как сообщает партийное бюро «Томскэнерго»,

корреспонденция обсужда-

атакует закон»

лась на заселании Семье учительницы Н. Н. Медведской в соответствин с существующим порядком предоставлена квартира взамен подлежащей сносу. Управляющему «Томсканерго» тов. В. Т. Кулакову вынесено партийное взыскание.

В известном теперь на весь мир Анадемгородке -Новосибирском научном центре — среди институтских корпусов по обеим сторонам проспекта Науки выделяется своей монументальностью Институт ядерной физики. В делении АН СССР, где собраны почти все науки, он представляет самую молодую отрасль знаний. По влиянию, которое ядерная физика оказала на жизнь человечества за короткий срок, она превосходит стаоые «тысячелетние» науки, Еще более грандиозны перспективы, которые сулит повнание тайн материи, микромира. Огромны ресурсы, которые получит человек. ов-

ладевший ядерной энергией. Сибиряков трудно удивить темпами и масштабами, но создание здесь крупного центра ядерной физики в короткий срок останется одной из ярчайших страниц в исв тории края.

на проспекте Науки еще только освободилось от лесов, в его отделах и лабораториях под руководством одного из виднейших физиков страны, директора института академика Г. И. Будкера уже полным ходом шло создание установок со встречными электронными пучками. В них был заложен новый принцип, котбрый позволял на кольпевой порожке радиусом в 43 сантиметра получать электронные взаимолействия с энергией. эквивалентной примерно 100 миллиардам электрон-вольт. «Традиционный» ускоритель, по обычной схеме, на ту же энергию, имел бы радиус в... три километра.

Нигде в мире ничего по-Стамфорда (США), где аналогичные ускорители создавались почти олновременно с новосибирскими.

Так молодой научный центр сразу и весомо заявил лии, США, Франции.

высокой «стартовой пло-щадки» устремился вперед. В стенах института кипит творческая работа, создаются различные установки. в том числе уже нашедшие свое применение в различных областях народного хо-

зяйства.

По мнению академика Г. И. Будкера, дальнейшее развитие техники ускорителей на встречных пучках открывает новые перспективы для всей области физики высоких энергий. Работы сибирских физи-

ков получили мировую известность и признание. Свидетельством этого был, частности, собравшийся на днях в Академгородие второй проблемный симпозиум по физике идра. В нем участвовали ученые Советского Союза, Германской Демократической Республики, Венгрии, Польши, Европейского центра ядерных исследований (ЦЕРН, Женева), Ита-

30 лет. Не существует науки, которая за такой коротний срок оназала бы столь сильное влияние на всю жизнь человечества. Правда, за последнее время от собственно ядерной физики отделилась и ушла на передовой край физика элементарных частиц и высоких энергий. Но и в физике ядра осталось большое число важных проблем, над разрешением которых работают многие лаборатории во всех странах мира. Накоплен (и уточняется в связи с непрерывным развитием экспериментальной техники) огромный фантичесний материал. Однако до сих пор не существует единой теории атомного ядра есть лишь более или менее

обоснованные модели, объяс-

няющие отдельные совокуп-

ности явлений и нередко

вступающие в противоречие

между собой. Большой фак-

тический материал, который

считывает немногим более

Физика атомного ядра надают эксперименты. насущно необходимым международное сотрудничество ученых-физиков. Так родилась идея периодического созыва проблемных симпозиумов. Начало было положено в 1967 году на первой международной встрече ученых-физиков, состоявшейся в Тбилиси. И вот — новая встреча в Новосибирске. Что же произошло за три года? - Исследования атомного

япра. - сказал нашему корреспонденту председатель оргномитета Новосибирского симпозиума доктор физикоматематических наук И. С. Шапиро, - превратились в одну из фундаментальных проблем физики, потому что ядра являются уникальными системами, состоящими сравнительно из небольшого числа частиц, сильно взаимо-действующих друг с другом. Впервые такая проблема

проблема многих тел возникла в астрономии, к примеру, модель: Земля Солнце - Луна. Но там, в астрономии, есть возможность просчитать задачу приближенно потому, что взаимодействие Луны с Солнцем меньше, чем взанмодействие Луны с Землей. Можно, следовательно, рас-сматривать действие Солнца на Луну как некоторос малое возмущение.

В ядре же все частицы сильно взаимодействуют друг с другом. Эта система не похожа ни на одну из изученных до сих пор - ни на атом, ни на твердое тело, ни на макроскопическую жид-KOCTE.

Полгое время считалось что для установления закона взаимодействия элементарных частиц, например, двух нуклонов (частиц, составияющих ядро), достаточно изучать их взаимодействие свободном состоянии. Практика последних лет показала, что для установления истинного закона взаимодействия этих частиц требуется дополнительная, фантастическая точность, она не может быть достигнута ни в современных экспериментах; ни в ближайшем обозримом булущем. В то же свойства ядер позволяют отобрать только те взанмо-

ЮНОШЕ, ОБДУМЫВАЮЩЕМУ

сообщения из-за рубежа

подход

софия, 29 (ТАСС). Серьезный подход и реализм проявляют социалистические страны для решения назревших вопросов, которые связаны с подготовкой и проведением европейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества на континенте, пишет сегодня болгарская газета «Поглед», комментируя Меморандум, принятый на

странных дел государств — участников Варшавского Договора, которое состоялось в

Газета подчеркивает, что предложения, содержащиеся в нем, прочно стоят на почве реализма. Против таких предложений, отмечает «Поглед», трудно найти какие-либо приемлемые дово-

на видных MECTAX ПРАГА, 29 июня. (ТАСС). БОНН, 29 июля. (ТАСС). «Будапешт — Прага — Бу-

Сегодняшние газеты уделя-ют внимание меморандуму совещания министров иностранных дел государств-уча-стников Варшавского Договора в Будапеште. На видных местах подробно изла-

гается его содержание. Официальный представитель правительства ФРГ отметил, что этот документ «С ловлетворением» воспринят западно-германским прави ельством.

Как указывает газета «Кельнер штадт-анцайгер». оциалистические государства подали важный сигнал, который «может явиться началом поворота в Европе» Газета «Нойе рейн-цай-тунг» призывает тщательно

зучить предложения социаистических государств. В то же время некоторые органы печати ФРГ, особенно шпрингеровские газеты ытаются извратить действительные цели меморанду

Курс на продолжение агрессии

НЬЮ-ЙОРК, 29 июня. (ТАСС). Вывод сухопутных американских войск с камбоджийской территории, который, согласно приказу президента Никсона, должен быть завершен к 30 июня, отнюдь не означает отназа США от вооруженного вмешательства во внутренние дела Камбоджи. Такой вывол можно следать из пресс-

конференции государственного секретаря состоялась вчера в Сан-Фран-

Выступая перед журналистами, Роджерс подчеркнул, что после 30 июня США будут продолжать бомбардировки камбоджийской территории и что части южно-

дапешт — это рубежи в под-

готовке совещания по воп-

росам европейской безопас-

ности, которое может ока-

зать решающее влияние на

судьбы нашего континента»,

— пишет сегодня братислав-ская газета «Правда» в свя-

зи с совещанием министров

иностранных дел в Будапеш-

вьетнамской марионеточной армии останутся в Камбодже и после вывода оттуда американских войск.

В оправдание решения продолжать бомбардировки Камбоджи Роджерс привел избитый аргумент о необходимости «поддержки американских войск находящихся в Южном Вьетнаме».

В этом году в истории Томского военного училища связи произошло знаменательное событие: училище переведено на программу высшего военного учебного заведения. Привыкайте к новому названию: Томское высшее военное командное ордена Красной Звезды училище связи. Старейшая в Вооруженных Силах СССР кузница офицерских кадров не нуждается в широной аттестации. Ех хорошо знает молодежь нашей области, многих городов и сел Сибири. 35 выпуснников нашего училища стали Героями Советского Союза. В этом году оно отметило свое 50-летие. Молодежь Сибири не только хорошо знает историю военного училища в Томске, профиль готовящихся в нем офицерских кадров, но и охотно поступает в него учиться. В связи с тем, что в этом году училище переходит в разряд военного вуза связи, редакция получила ряд писем от старшенскассников школ области, от молодых рабочих. Ребята интересуются учебной программой, условиями приема в Томское высшее военное командное училище связи. По просыбе корреспондента «Красного знамени» разъяснение дает заместитель начальника училища полновник Ю. М. Сунгуровский. Да. действительно, сказал Юрий Михайлович, --

в нынешнем году произошло большое событие в жизни нашего коллектива - училище переходит на програм-му военного вуза. Мы будем отовить офицеров-связистов о средним военным и высшим инженерным образованем. Нашим выпускникам удет присваиваться воинкое звание «лейтенант» и выдаваться диплом инженера по эксплуатации средств

Коммунистическая партия и Советское правительство постоянно уделяют внимание Вооруженным Силам СССР. Этого требуют интересы высокой боевой готовности зацитников Родины. Все рода войск постоянно пополняются новой техникой и боевым Современному оружием. офицеру требуются глубокие электроники,

техники. Без них невозмож-

В Новосибирске, в бас-

сейне международного клас-

са «Нептун», закончились

соревнования на первенство

ибирской зоны по скорост-

ным вилам подводного спор-

та. После трехлетнего пере-

рыва сборная команда Том-

ставляли в основном спорт-

смены клуба «Скат» ТГУ,

вернула себе звание чемпно-

борной были команда мас-

ров спорта Новосибирского

СКА, в составе которой вы-

ступали абсолютный чемпи-

он СССР А. Салмин, рекорд-

менка мира Н. Окунева и

другие; команду Краснояр-

стера спорта СССР.

кого края представляли ма-

борной команды РСФСР по

подводному спорту В. Куц и

Иркутской и Кемеровской

Гончарова; за команду

Соперниками

кой области, которую пред-

о спорт

техникой, невозможно использовать боевое оружие. Если, например, взять нашу профессию - профессию

но сегодня управлять боевой

Интервью с заместителем начальника Томского высшего военного командного

ордена Красной Звезды училища связи полковником Ю. М. Сунгуровским

офицера войск связи, то сейчас это профессия командира и инженера. Мы имеем широкое поле для творческой инициативы, для широкого применения и совершенствования своих технических знаний. Вилимо, этим в первую очередь объясняется то факт, что молодежь Томска и области проявляет интерес к нашей военной специальности. Я знаю, что многие ребята хотят стать военными связистами, готовятся к эк-

За время учебы в нашем училище курсанты получат глубокие знания по теории радио- и проводной связи, по применению новейших достижений электроники. Они в совершенстве овладеют современной сложной техникой связи, получат квалифи-

областей выступали пловцы

высших спортивных разря-

Вне всякого конкурса на соревнованиях были наши

юноши, воспитанники трене-

ра команды А. М. Тырина.

Четырнадцатилетняя И. Ав-

деева и шестнадцатилетний

А Мокшин в плавании на

дистанции 100 метров в ла-

стах впервые выполнили нор

матив мастера спорта СССР

и показали соответственно:

55,2 секунды и 46,9 секун

подгруппе взрослых, пока-

Наши юноши не отдали

занные на этой дистанции.

соперникам ни одного перво-

го места на своих дистан-

вички сборной команды Том-ска — Г. Кузьмина, И. Ши-новский, В. Романов и

Отлично выступили

лучше, чем результаты

что почти на секунду

заменам

CHOPT @ CHOPT @ CHOPT

Победа томских

кацию классного специалиста-связиста, шофера-люби-

теля. Срок обучения — 4 года. Ежегодно курсанты получают месячный отпуск с бесплатным проездом к месту отдыха и обратно в Томск.

Расскажите, пожалуйста, Юрий Михайлович, о вступительных экзаменах. По каким предметам онн проводятся, когда?

Вступительные экзамены в наше училище проводятся в объеме программ для поступления во все вузы. Предстоит четыре экзамена: по русскому языку и литературе (сочинение), по математике — письменно и устно и устный экзамен по физике.

Так же, как и во всех вузах, у нас действует правило: выпускники средних школ, награжденные золотой или серебряной медалью, а также выпускники средних специальных учебных завес отличием спают один экзамен на выбор - по физике или математике. Если они получат оценку «отлично», могут считать себя уже кур-сантами — от дальнейших экзаменов будут освобождены. Если сдадут на «хоро-шо» или, чего доброго, на «удовлетворительно», будут сдавать все остальные

Экзамены в нашем училище принимаются с 10 по 30

зультаты на своих дистан-

ниях выше нормативов кан-

лилатов в мастера спорта

питан команды, аспирант.

ТГУ, мастер спорта СССР В. Титов, установивший но-

вые рекорды Томской обла-

СССР, и наш ветеран - ка-

O CHOPT

Володина,

Какие особенности представлении документов? Особенности в основном связаны с возрастом и состоянием здоровья. Мы принимаем ребят не старше 21 года. К нам могут посту пать солдаты, сержанты срочной и сверхсрочной службы, но поскольку мы сегодня ведем разговор о гражданской молодежи, то вот что ей нужно знать. заявлению на имя начальника училища следует приложить документ о среднем образовании, автобнографию свидетельство о рождении, заключение военно-врачебной комнесии о годности к поступлению в военное учи лище, характеристику с места работы или учебы, ха-рактеристику от партийной или комсомольской органи зации и три маленькие фо-

тографии. Я хотел бы сказать всем ребятам, которые интересуются нашим училищем, что более подробно с условиями поступления они могут познакомиться в райвоенкома тах области или непосредственно у нас:

Всех, кто прибывает нам для сдачи экзаменов мы обеспечиваем бесплатным питанием и общежити-

В заключение беседы полковник Ю. М. Сунгуровский сказал, что нынче одновременно проводится прием и в среднее военное связи. Порядок поступления тот же, что и в высшее. Те же экзамены в объеме сред-ней школы. Учиться 3 года. Выпускникам будет присвое но офицерское звание «лейтенант» и выдан диплом обшесоюзного образца радио технина или техника-элентрина проводной связи.

Итак, в добрый путь будущие офицеры-связисты! Вас ждет Томское высшее военное командное ордена Красной Звезды училище

о спорт

ПЕРЕИЗБРАНИЕ Г. ВИЛЬСОНА

ЛОНДОН, 29 июня. (ТАСС). Гарольд Вильсон, лишившийся поста премьерминистра в результате поражения лейбористской партии на недавних парламентских выборах, был сегодня единогласно переизбран лилером лейбористской партии на заселании парламентской группы партии.

МНР. Большой вклад в строительство Дархана второго по величине промышленного и культурного центра Народной Монголин - вносит Советский Союз. С помощью советских рабочих и инженеров строятся жилые массивы города, возводятся заводы, предприятия коммунально-бытового назначения.

НА СНИМКЕ: в коммутаторном зале Дома связи, построенного при содействии специалистов из СССР.

Фото В. Будана. (фотохроника ТАСС).



ГОРОД ПЕРЕЕХАЛ

БУХАРЕСТ, 30 июня. (ТАСС). Недавно в Румынин новоселье отпразлновал це-

лый город. Это был приду- переехало в новый город с найский город Оршова. После завершения строительства ГЭС на Дунае у Железных ворот место, где расположена старая Ориюва, станет дном водохранилища. Большинство жителей уже

10.000 жителей, в новом уже сейчас живет 17.000 четаким же названием. Пля них у отрогов гор построены многоэтажные дома и коттеджи. Созданы новые предприятия. Численность насе-

набережную, порт и знаме-

Архитекторы и проектировщики выбрали место для города так, что, как и старый город, он будет иметь

томсной

члены

ЧИТА. (По телефону). На игру с местной командой СКА «Томлес» вышел таким составом: И. Швыков, С. Соболев. А. Путинцев. Б. Фальковский, Ю. Ханин, Ю. Мелехин. В. Куц, В. Боровик, В. Соколухин, А. Абасов, А. Макушин. Читинцы с первых минут вопытались

Томичи пытаются противопоставить жесткой скоростной игре хозяев точный выгрыш мяна организуют несколько контратак. Защитники томичей играют с полной нагрузкой. Осо-

Во второй половине встречи томлесовцы произвели несколько замен. Вместо А. Абасова на 46-й минуте А. Абасова на 40-и минуте вышел А. Степанов, а вместо А. Макушина — В. Ли-хачев. На 81-й минуте Ю. Мелехина заменил

спорта СССР. Как всегда великолепно. выступил студент универси тета, мастер спорта СССР член сборной команды СССР

СССР, а на дистанции плаваметров установил новый ре-корд Российской Федерации. мужской

сти на своих дистанциях. Н. Углицкая, выступая в технически сложных упраж-нениях, уверенно выиграла у именитых соперниц ныние с аквалангом на 100 метров, показав результат всего на 0,3 секунды хуже норматива мастера

о спорт

аквалангистов

подводному А. Шумков. Стартовав в соревнованиях шесть раз, он

шесть раз победил с ре зультатом значительно выше норматива мастера спорта ния с аквалангом на 800

O CHOPT

4×100 метров (плавание в ластах) томичи буквально «вырвали» победу у новосибирской сборной. Тон заплыву задал преподаватель кафедры физического воспитания и спорта ТГУ В. Соля ник. Плыви первым этапом эстафеты, он выполнил нор матив мастера спорта СССР

Сборная команда Томской области отправляется на фиоревнований первенства РСФСР в г. Горький.

в. жданов, судья республиканской категории, мастер снорта

К положению в Камбодже

ПАРИЖ, 29 июня. (ТАСС). Как видно из сообщений агентства Франс Пресс, силы национального освобождения Камбоджи удерживают инициативу боях с сайгонскими марионеточными войсками. Сегодня

утром камбоджийские патриоты атаковали крупнейший в стране склад военного снаряжения и боеприпасов, нахолящийся в Лонгвеке. В 40 километрах к северу от Пномпеня. В течение прошлой ночи они полвергли сильному минометному стрелу города Снемреап, Компонітхом и Компонітям. Сообщая об этом, пномпень-

ский корреспондент АФП отмечает, что Компонгтям олин из немногих городов расположенных на берегах Меконга между Пномпенем и лаосской границей, кото-рый пока находится под контролем пномпеньских властей. Пругой

АФП передает из Сайгона что большая часть главных автомагистралей контролируется в настоящее время отрядами национального единого фронта Камболжи.

Иностранные информационные агентства передают, что сегодня из Камбоджи в Южный Вьетнам «выведены наземные американские вой-Американские интервен-

ления новой Оршовы растет.

отходя с территории Камбоджи, уничтожали все на своем пути: взорвали мосты и разрушили дороги, вывезли или сожгли запасы сельскохозяйственной просельскохозяиственной про-дукции, вырубили каучуко-вые плантации. «Американ-ские солдаты, — пишет сай-тонский корреспондент АФП, — которые последние два месяца участвовали в операциях в Камбодже, оставили после себя опустошен-

ную страну». НЬЮ-ЙОРК, 29 июня. (ТАСС). Комментируя наме-

рение США продолжати массированные ровки Камбоджи после вывода американских наземных войск, корреспондент «Нью-Йорк таймс» Антони Льюнс пишет: «Мы, очевидно, собираемся повторить в Камбодже ту же ощибку, которую совершили во Вьет наме. Не обладая даже видимостью народной поддержки, мы собираемся использо вать современную военную технику, чтобы попытаться нанести поражение противнику, ведущему партизан-скую войну. Результатом может быть лишь то, что мы и здесь восстановим против себя народ».

ЗА 14 МИНУТ ДО

XRULL

взять инициативу в свои руки. Скоростная, жесткая, порой довольно резкая игра приносит им успех. Они запирают томичей на их штрафной площадке. Уже на 5-й минуте они производят у ворот И. Швыкова три угловых удара.

бенно трудно приходится ков. А. Путинцеву, который опекает нападающего читинцев В. Веревкина. И нужно сказать, он нейтрализовал го опасного форварда, игрока сборной молодежной РСФСР. Первый тайм закончился со счетом 0:0.

В. Трубленков.

Несмотря на мокрое, тяжелое поле, теми еще более возрос. Хозяева предприняли отчаянные попытки забить гол. Они подтягивают к штрафной площадке «Том-

СВИСТКА

леса» второй эшелон игро-

И здесь томичи дрогнули. Они прекратили контратаки. Оставив впереди одного В. Боровика, остальные уште тайма защитники смотрели выход Богачека который головой послал мяч в ворота. 1:0.

н. дорохов. сотрудник областной газеты «Забайкальский рабочий».

Сообщаем результаты остальных матней тура: «Слартак» — «Строитель» — 1:2, «Зенит» — «Локомотив» — «Зенит» — «Локомотив» — 1:0, «Звезда» — «Иртыш» — 2:0, «Востон» — «Сокол» — 3:1, «Динамо» — «Торпедо» — 1:2, «Селенга» — «Аврофлот» — 1:0, «Луч» — «Автомобилист» — 2:0, «Металлург» — «Кузбасс» — 3:2, «Мефтяник» — «Трактор» — 1:0.

БЛИЦ ШАХМАТИСТОВ В блицтурнире, впервые

проходившем этим летом в шахматном павильоне Томского горсада, приняли уча-стие 19 человек: один кандидат в мастера спорта и восемнадцать перворазрядников — представители четы-рех обществ: «Труд» — 8 нахматистов, «Буревестник» 7 шахматистов и от «Спартака» с «Урожаем» по 2 человека.

Первое место занял перворазрядник В. Шершиев («Труд»), набравший 14,5 очка из 18 возможных, второе место ванял также член «Труда» перворазрядник Ю. Попов и третье-четвертое места поделили перворазрядник Р. Рынов («Труд»), кандидат в мастера спорта А. Приходовский «Буревестник»).

ю. малашин.

лействия изолированных нуклонов, которые являются встинными.

Велика роль ядерной физики в астрофизике и носмологии. Сейчас обнаружены звезды, у которых плотность вещества равна плотности частин в ядре. Это по су ществу гигантские ядра, состоящие из одних нейтронов, нейтронные звезды. Это, повидимому, открытые недавно загадочные пульсары. Ясно, что знание свойств ядерного вещества необходимо для понимания процессов, происходящих в космо-

Как наиболее существенное событие в исследованиях ядра за последние три года, на симпозиуме отмечалось развитие новых методов, открытие новых теоретических подходов к решению проблемы многих тел. Они разработаны в московских и ленинградских исследовательских институтах. в этой части наши советские теоретики лидируют.

Появился ряд новых фактов, которые лишь предварительно заявили о себе три года назад. В частности, обнаружилось. что v атомных ядер имеется много так на-

зываемых низколежащих состояний, то есть состояний малой энергией возбуждения. Они не объясняются современной, общепринятой теорией. Теперь появилась надежда, что новые подходы к теории ядра позволят опи сать эти состояния. И тогда, возможно, это приведет существенному изменению наших представлений структуре ядра, механизме ядерных реакций. На симпознуме говори

лось о явлении, открытом впервые в лаборатории академика Г. Н. Флерова в Дубне физиком С. М. Поликано вым и его сотрудниками Это так называемая делительная изомерия тяжелых ядер. Советскими физиками в кооперации с датчанами (и в ряде экспериментов с учеными других стран) получен ряд новых результатов, существенно расширяющих понимание природы интересного явления.

Окружающий нас вещественный мир состоит из нуклонов, образующих атомные ядра, и электронов, обращающихся вокруг ядер, как планеты вокруг Солнца. В последние годы физиками

открыто много других «необычных» элементарных частиц — мюоны, пионы, каоны, гипероны, живущие очень короткое время. Могут ли эти новые частицы образовывать сложные системы типа атомных ядер и атомов? Если да, то какими свойствами должны обладать атомы таких необычных веществ? На эти вопросы пытается ответить наука о физике ядра.

Некоторые из новых атомов исследованы уже до-статочно хорошо. Это мюон-ные мезоатомы. Для специа-листов они из: «необычных» перешли в разряд обычных. Эти атомы, например, нашли применение в химии для измерения скорости некото рых химических реакций. Установлено также существование «гипер-ядер», в изучение которых большой вклад внесли польские ученые. Изучению свойств этих гипотетических ялер и методов их обнаружения в эксперименте посвятили свои работы физики Советского Союза, Польской Народной Европейского Республики, ний (ЦЕРН, Женева).

физики-теоретики удалось, например, создать предсказывают : существование еще более загадочных новых ядер и атомов, которые содержат в своем составе античастицы (такие ядра названы квазиядерными мезонами) или предельно коротко живущие частицырезонансы. Проникая в тайны вещест-

ва, ученые открывают все

удивительные явления. Оказывается, существуют атомные ядра, которых «не существует», то есть в условиях Земли и Солнца естественным путем они не образуются, но могут быть получены искусственно в современных ядерно-физиче-ских дабораториях. Это так называемые нейтронноизбыточные ядра (ядра с большим избытком нейтронов). Количество нейтронов и протонов в известных сейчас ядрах примерно одинаково, а их полное число даже в наиболее тяжелых ядрах не превышает 260. «Неестественные», нейтронноизбыточные ядра таких легких элементов, как гелий, литий, бор, углерод, азот и кислород нолучены сейчас в Дубне - в лаборатории академика Г. Н. Флерова. Ученым

ядро кислорода, в котором количество нейтронов почти в полтора раза больше, чем в «естественных» атомных ядрах кислорода. Ядра с большим избытком нейтронов обладают многими ценными свойствами и открывают большие перспективы для развития науки и техники. Например, ядра илутония (в природе их нет, бываются они в промышленных масштабах искусственно) признаны наиболее выгодным топливом для ядерных реакторов.

На симпознуме было отмечено, что получение ней-тронноизбыточных ядер сей-час возможно только в СССР и США, так как оно требует сложной техники, большого экспериментального искусства и очень тонкой физической методики. Ученые высказали весьма веские теоретические соображения, согласно которым должны существовать многие, пока не открытые ядра, сильно переобогащенные нейтронами, а также ядра гораздо бо лее тяжелые, чем все изве-

стные сейчас. Фундаментальные исследования о механизме ядерных реакций при высоких энергиях проведены группой советских ученых под руко-(Институт теоретической и экспериментальной физики, г. Москва). Они впервые доказали определяющий вклад простейшего механизма взаимодействия налетающей быстрой частицы с отнуклоном ядра при малых импульсах. Вместе с тем при больших импульсах показана существенная роль более сложного механизма реакций, возможно, связанных с перерассеянием или даже с образованием промежуточных высоковозбужденных состояний

Исследователи считают, что при высоких энергиях быстрая частина, попадая внутрь ядра, взаимодействус его отдельными составляющими, не затрагивая ос тальных внутриядерных «соселей».

Подобные эксперименты открывают возможность проследить механизм взаимодействия резонансов (предельно коротко живущих частиц) с веществом. По мнению специалистов, это направление станет одним из

ведущих в ядерной физике в ближайшие годы. Новый вид атома, в кото-

ром центром является обычное атомное ядро; а место электронов занято антипротоном, получен в Европейском центре ядерных исследований (ЦЕРН, Женева). Об том сообщил шведский ученый Т. Эриксон. Успешный эксперимент, однако, был предвосхищен советским ученым — профессором И. С. Шапиро (Институт теоретической и экспериментальной физики, г. Москва). Он еще в прошлом году теоретически предсказал существование ядер (содержащих антинуклоны), распалающихся за ничтожно малое время. Вот эти атомы впервые были обнаружены за две недели до симпозиума. необычные ядра и атомы

фактически совершенно новая область. Оценивая работу завершившегося симпозиума, лауреат Нобелевской премии советский академик И. М.

- Характерная особенность закончившегося симпозиума — глубокий и критический анализ ряда основных проблем ядерной физики. На первый взгляд ка-

Франк сказал:

ядре происходит медленно и что даже достигнутое ранее ставится пол сомнение. На самом деле это не так. Быстрое пополнение экспериментальных и теоретических знаний заставляет совершенствовать и переосмысливать прежние точки зрения.

На первом проблемном симпозиуме сотрудник физического института имени Лебедева АН СССР И. Я. Варит в обзоре, посвященном свойствам легчайших ядер, рассказывал об открытом в этом институте возбужденном состоянии ядра гелия, которое представля-лось «лишним» с точки зрения существующих теоретических схем. Теперь теория легких ядер значительно продвинулась вперед и такие «лишние» состояния уже перестали казаться таинственными. Спор сейчас идет о том, в какой мере теорию. лостигнию успехов в понимании строения легких ядер, удается распространить и на более тяжелые ядра.

В целом работа симпозиума исключительно плодотворна, и этому немало способствовала его прекрасная организация.

Р. РУПЫШЕВ.

LOBPOR SHAKONCERO

Театр принято сравни- значительной степени пествать с живым организмом, с роват. Но чем больше смотчеловеческой личностью, кодуальность, которая разви- скрывается вполне опредевается, испытывая при этом ленная тенденция. Ее можно и взлеты, и падения. Если назвать утверждением челоразвивать дальше это срав- веческой личности в высонение, то встречу томичей с коллективом Алтайского краевого театра драмы, гастроли которого только что закончились, можно сравнить с первым знакомством центральным событием гастумным, внимательным и

одаренным собеседником. О чем хочется сказать сегодня, провожая наших ал-

наше знакомство было приятным. Томичи познакомились с коллективом, имею-щим своеобычное творческое лицо, с коллективом, поиски которого, за немногим исключением, развиваются вполне логично и в направлении, которое можно назвать верным.

го театра прежде всего определяется его репертуаром. На первый взгляд кажется, что гастрольный репертуар Томск девять спектаклей) в ске другой шолоховский оценить работу артиста

ришь их спектакли, тем торая имеет свою более или больше понимаешь, что за менее неповторимую индиви- этой внешней пестротой ком смысле этого слова, утверждением с позиций гуманизма, мужества и граждан-

ской ответственности. Не случайно п случайно поэтому ролей стали поставленный заслуженным деятелем искусств РСФСР Э. Вайнштейном и З. Китаем спектакль по роману Михаила Шоло-Прежде всего о том, что хова «Тихий Дон» и исполнение роли Григория Мелихова заслуженным артистом Д. Паротиковым. Трагическая фигура Григория, созданная артистом, обчеловека, мучительно искавшего, но так и не нашедшего правильного пути на крутом переломе жизни, создана театром именно с Как известно, лицо каждо- этих позиций высокой гражданственности. Остается только пожалеть, что обстоятельства, в значительной степени случайные, помешали барнаульцам показать в Том-

лись за Родину», который большим успехом идет у них дома. Если же к этому бавить, что в предстоящем сезоне театр собирается возобновить «Поднятую целину» — спектакль, несколько лет находившийся в репертуаре, то становится очевидной та высокая мера требовательности, с которой алтайцы подходят к проблемам формирования репертуара. Во всяком случае, это, видимо, единственный театр в стране, который будет в одном сезоне располагать капитальными спектаклями по

всем трем шолоховским ро-Эту же тенденцию утверждения человеческой личности с позиций идеалов туманизма и гражданственности можно проследить и на примере других спектаклей. Не случайно в репертуаре Алтайского театра есть «Ленинградский проспект» И. Штока — одна из лучших пьес о нашем рабочем классе, созданных левоенное время. Говоря об этом спектакле, активно ут-

верждающем коммунистиче-

ские идеалы, следует высоко

Л. Полохова, создавшего впечатляющий образ старого рабочего-большевика Забро-

В основном русле творческих поисков театра нахоринной башкирской легенды. Активное утверждение высочувств, пронизывающее эту работу театра, оказывается сочная и яркая характерная удивительно созвучным на актриса Л. Ковалева, и мношему времени. Нам, томи- гие другие. чам, было особенно приятно, что в этом, как и во многих других спектаклях барнаульцев, ярким сценическим вом и обаянием блеснула хорошо знакомая нам по томской сцене заслуженная артистка республики Т. Во-

Добиться не отдельных успехов, а высокого уровня целого ряда постановок, решенных в одном идейносмысловом ключе, коллектив Алтайского театра смог только потому, что он располагает в труппе крепким коактеров-единомыш-

Все это, в частности, объ- все же мера» М. Манлярского и торая, на наш взгляд, неоп-К. Рапопорта. Имея в каче- равданная сдержанность. Ее

вы не слишком высокого по- новка «Красавца-мужчины» лета мелодрамы, театр су- А. Островского, хотя этот мел перевести в этих пьесах спектакль в целом хорошо остроту конфликта с внеш- принят томичами. Хочется дится и такой, казалось оы, далекий от современности план. В этих спектаклых, спектаклых, как и в других, мы как и в других, мы смогли в полной мере оцепательных ситуаций в псиплан. В этих спектаклях, рогие каждому из нас имена. полнителей, как опытный и кой сложных ньес русского Активное утверждение высочрезвычайно разносторонкой ценности человеческих ний актер заслуженный ар-

> важным рального коллектива являетсвои минусы. Нам уже приклассикой, какой давно ста-ла драматургия М. Горького. явился в афише. Спектакль «Последние» по

самодержавия, является од- Мы теперь будем знать, что ленников, способных решать ним из самых значительных по соседству с нами работасложные творческие задачи. в репертуаре алтайцев. И ет ищущий и талантливый

стве драматургической осно- не может сгладить и постазанимательно-дущещи- думать, что в репертуаре наших гостей появятся и Чеэтический хов, и Толстой, и другие до-Это тем более необходимо, что театр вполне в состояклассического репертуара. Что же касается западной

тист РСФСР Б. Суров, как классики, то для томичей она была представлена В. Шекспиром. Тут не время и не место для рассуждля дений о сложности постановво оценки работы каждого теат- ки в наше время пьес великого английского драматурся его работа с классическим га. Если говорить об «Укронаследием. Здесь у наших щении строптивой», то спекгостей есть свои плюсы и такль у барнаульцев получился весьма неровным. ходилось высоко оценивать может быть, в какой-то стеработу театра над советской пени аморфным. И тем не

Итак, если продолжить силе своего реалистического параллель, с которой мы назвучания, по яркости, так чали наш заключительный сказать, негативного утвер- разговор о гастролях Алтайждения наших идеалов, поского театра, первое знакомстроенного на разоблачении ство состоялось, кажется, к ничтожества последних слуг обоюдному удовольствию. во всяком случае, театральный коллектив. Вот ясняет и успех такого рода если судить по гастролям,— почему, провожая наших го-спектаклей, нак «Моряки» в прикосновении театра к стей, хочется проститься с Л. Митрофанова и «Высшая русской классике есть неко- ними многообещающими сло-

БЕСПЕЧНОСТЬ

ского района в свинарнике случился пожар. Загорелось помещение котельной. Огонь обнаружили быстро. Бросились к находящейся неподалеку мотопомпе, но она оказалась неисправной. Огонь перекинулся на перекрытие. Путь ему могла преградить противопожарная стена. но она при строительстве не была сложена, как надо. Огонь охватил большую часть помещения.

Что явилось причиной пожара? Котлы 28 мая то-пил колхозник Иванов, не имеющий специального образования и права работать на котлах подобного типа. Более того, его даже не проинструктировали по правилам пожарной безопасности. Иванов оставил топящийся дровами котел и отлучился домой. Из топки выпали горящие угли, а замазученный пол и разбросанные вокруг котла сухне

дрова мгновенно вспыхнули. Этот пожар — не простая случайность. Что он произошел в колхозе «Рассвет», вполне закономерно. Объясняется это безответственным отношением к пожарной безопасности со стороны правления колхоза и его председателя А. В. Мат-

Предписания государственного пожарного надзора в колхозе из года в год не выполнялись. Председатель колхоза не счел нужным выполнить и решение Чаинского райнеполкома от 11 марта 1970 года «О создании пожарно-сторожевой охраны». Не выполнено оно и на сегодняшний день. Это привело к тому, что постоянно- го контроля за объектами колхоза никто не осуществлял. Электропроводка здесь эксплуатируется с нарушениями правил устройства электроустановок. Территории животноводческих ферм завалены сгораемыми отхо дами. Звуковые сигналы для оповещения населения о пожаре отсутствуют. беспечность, проявленная руководством колхоза, и явилась основной причиной по-

жара, а также того, что его не сразу удалось потушить В районе произошло ЧП. Казалось бы, что все руководители организаций сделают для себя из этого факта соответствующие выводы. К сожалению, этого не случилось. До сих пор детские сады, больницы, школы, многие производственные помещения здесь содержаттельном противопожарном состоянии. Это относится к Подгорненской средней шкоков), детскому саду (заведующая В. Я. Филимонова), районной больнице главный врач Г. Ф. Белов). Здесь не выполняются элементарные правила пожарной безопасности. Огнетушиели не перезаряжаются с 1967 года, они не пригодны для тушения пожаров. Планы эвакуации людей на слупожара отсутствуют. Первичных средств тушения пожара совершенно недостаточно, да к тому же обслу

знает своих обязанностей на случай пожара. Противопожарные инструктажи с ра-ботниками не проводятся Именно это явилось причиной того, что в результате неправильной эксплуатации печи 4 июня произошел пожар в районной больнице. Только своевременный выезд пожарных подразделений предотвратил беду. Подобное состояние

ских, школьных, лечебных, культурно-зрелищных реждений вызывает особую тревогу. Не может быть терпимым такое положение, когда по вине отдельных руководителей ставится под угрозу жизнь людей.

4 июня состоялось заседание бюро райкома КПСС. ноторое резко осудило дел-тельность отдельных руководителей по соблюдению пожарной безопасности.

В районе крайне плохо строятся пожарные депо, пожарные водоемы, водонапорные башни не оборудуются специальными приспособле ниями. Сейчас пожарные депо есть только в совхозах «Коломинский», «Чаинский» и в колхозе им. Ленина. Из 18 пожарных водоемов 12 неисправны. Из 32 водонапорных башен, имеющихся в колхозах и совхозах, оборудовано приспособлениями для забора воды пожарной техникой только 15. Из 34 пожарных мотопомп шесть не работают. Начальники пожарно-сторожевой охраны есть только в двух колхозах имени Ленина и «Си-

В прошлом году в районе произошло 13 пожаров, причинивших убыток государству более чем на 11 тысяч рублей. Не уменьшаются поки и в 1970 году. Только за пять месяцев пять пожаров принесли убытков на сумму около 10 тысяч рублей.

Райнсполком в течение двух последних лет трижды принимал решения об усилении пожарной безопасности в районе, но результатов их выполнения пока не видно.

В нашей стране ведется большая созидательная работа. Возводятся новые города, строятся фабрики и заводы, расстраиваются и оснащаются современной техникой совхозы и колхозы, выделяются огромные средства на строительство новых школ и детских яслей, клубов и кинотеатров.

Партия и правительство принимают все меры для улучшения благосостояния советских людей. В этих условиях особое значение приобретает задача сохранения социалистической собствен-

Пожары возникают там где руководители забывают нли не выполняют требования государственного пожарного надзора. Для наведения должного противопожарного порядка в Чаинском районе нужны решительные Нельзя, чтобы из-за беспечности отдельных руководителей уничтожались плоды человеческого труда.

пожнадзора области.

В. ЩИГОЛЕВ.

Правила благоустройства санитарного содержания

Томский городской Совет депутатов трудящихся утвердил «Правила благоустройства и санитарного содержания города Томска». Установлено, что виновные в нарушении этих правил наказываются административными номиссиями при исполномах районных Советов депутатов трудящихся: отдельные граждане — предупреждением или штрафом до 10 рублей; должностные лица — предупреждением или штрафом до 50 рублей. Настоящее решение вступать в солименте объекть предупреждением или штрафом до 10 настоящее предупреждением или штрафом до 10 настоящее решение вступать в солименте объекть предупреждением или штрафом до 10 настоящее решение вступать в солименте объекть предупреждением или штрафом до 10 настоящее решение вступать в предупреждением или штрафом до 10 настоящее решение вступать предупреждением или штрафом до 10 настоящее в 10 настоящее в предупреждением и предупреждением и предупреждением и предупреждением и предупреждением и предупреждением и преду

50 рублей.

Настоящее решение вступает в силу через 15 дней со дня опубликования в печати и действует на территории Томска в течение двух лет.

Контроль за исполнением решения возложен на исполномы районных Советов депутатов трудящихся, на городские и районные жилищные и коммунальные управления, комбинаты коммунальных предприятий, органы милиции и горсанэпидстанцию.

1. ОСНОВНЫЕ положения

Все государственные, ные организации, независимо от их ведомственного подчинения, а также арендаторы, индивидуальные застройщики и владельцы индивидуальных домов обязаны солержать в порядке, отвечающем общестроительным, эстетическим и санитарным требо-

а) жилые дома, культур-но-бытовые, административные, промышленные, коммунальные и торговые здания, памятники, стадионы и пригающие к ним территории. сады и парки, скверы, улицы, проспекты, набережные, площади, места захоронения советских воинов, кладбища, гаражи, домики на участках

коллективного садоводства: б) все виды торговых помещений, телефонные будки и павильоны для ожидания транспорта, остановки транспорта и переходы, газонные ные знаки, световые установки, мемориальные лоски. щиты для газет и объявлевывески и витрины доски почета и другие виды малых архитектурных форм, фонари уличного освещения садовые скамейки и урны указатели наименования улиц, антенны:

в) мосты, инженерные технические и санитарные сооружения, артезианские и шахтные колодцы, водоразборные колонки, пожарные водоемы, тротуары и дороги. полъезлные пути.

СТРОИТЕЛЬСТВО УСТАНОВКА И СОДЕР-ЖАНИЕ МАЛЫХ АРХИ-ТЕКТУРНЫХ ФОРМ

Строительство всех видов ограждений, киосков, паладля ожидания транспорта, Спортивных сооружений фонтанов, телефонных кабеустановка досок почета, мемориальных досок и всех видов реклам, щитов для газет и объявлений, а также устройство детских и спортивных площадок и т. п. дворах жилых жов допускается лишь при согласовании проектов с городским архитектором, управлением коммунального или комбинатом коммунальных предприятий.

Запрещается организаци ям, учреждениям и предприятиям, домовладельцам устанавливать щиты на металлических оградах, а так же раскленвать газеты, объ явления и плакаты на фасадах зданий, заборах и дру-

гих сооружениях. Учреждения, организации, предприятия, независимо от их ведомственного подчинения, обязаны по требованию коммунального управления комбината коммунальных предприятий производить замену, перестановку, ремонт и окраску всех объектов ма-

лых архитектурных форм. Окраска производится только колерами, согласованными с управлением главного архитектора города.

III. РЕМОНТ И СОЛЕРжание жилищ, куль-ТУРНО-БЫТОВЫХ, ПРО-МЫШЛЕННЫХ И ПРОчих здании и соору-

Капитальный и текущий ремонт и окраска фасадов производятся в зависимости технического состояния зданий, а по арендованным и принадлежащим гражданам домовладениям - в срок в договорах (арендаторов и индивидуальных застройщиков с владельцами зданий и управлением жилишного хозяйства, комбинатами коммунального хозяйства, исполкомами районных Советов

депутатов трудящихся). Примечание: тальный ремонт, окраска фасадов зданий производятся по согласованию с архитектором или управлением жилишного хозяйства.

На углу каждой улицы, на фасадах домов следует устанавливать указатели наименованиями улиц и номерами домов по установленному образцу.

Запрещается приступать к строительству или капитальному ремонту зданий, выходящих на улицу, без преобъекта со стороны ны временным забором. Там. где необходимо, делаются временные тротуары.

IV. СОДЕРЖАНИЕ УБОРКА УЛИЧНЫХ И ДВОРОВЫХ ТЕРРИТО-

Раскопки улиц, тротуаров, газонов и т. д. без разрешения исполкомов городского и районных Советов депутатов трудящихся в городе за-

Нельзя допускать загрязнения проездов, тротуаров, набережных. плошалей бульваров и других мест общественного пользования мусором, снегом и т. п. Уборка, вывозка снега с тротуаров и проезжей части улиц производятся немед-

Уборка и мойка тротуаров, набережных, площадей и других мест общественного пользования, а также вывозка мусора полжны производиться с 24 часов до 7 ча-

Примечание: с 7 часов утра и до 24 часов уборка и мойка производятся по мере необходимости.

Управляющие домами (коменданты) и другие лица, в непосредственном велении которых находятся домовладения, обязаны содержать приемники для мусора и нечистот плотно закрытыми исправными, регулярно очищать и дезинфицировать их. Уборка и поливка садов,

газонов и прилегающих. ним тротуаров возлагаются ремонтно-строительное управление зеленого строительства, а также на предприятия, учреждения, организации и домоуправления. в ведении которых они на-

Посыпка песком улиц. площадей, набережных, тротуаров, переходов через улицы и площади, мест остановок транспорта, спусков и подъемов, а также пешеходных дорожек во дворах производится теми организациями, на которые возложена

С трамвайных путей прилегающих к ним мостовых на 0,5 метра в обе стороны собирается снег и скалываемый лед. Его немед-ленно вывозит служба трамвайно-троллейбусного управ-

Очистку ливнеприемных колодцев ведут комбинаты коммунальных предприятий райисполкомов. Возлагается ответствен-

ность за очистку, уборку: а) автобусных и трамвайных остановок (площадок, павильонов) — на предприятия, организации и учреждеза которыми они за-

б) мест общественного нользования (театры, клубы, стадионы и т. д.) — на ру-ководителей, ведающих этиучреждениями:

в) территорий строящихся сооружений — на руководителей строек (подрядчик), а при ведении строительства хозспособом и частными лицами - на заст-

ройщика; г) площадей рынков и прилегающих к ним территорий (20 метров от ограды рынков), а также расположенных на рынках общественных уборных, мусорных — на управление

рынками. Уборку улиц домоуправлепредприятия, учреждения, арендаторы производят на всю ширину закрепленного участка, а домовладельцы - на всю длину участка домовладения, а в ширину до средины улицы, площади, переулка, проезда.

Уборна тротуаров, мойна их летом и посыпка песком зимой производятся на протяжении всего участка домовладения. В тех случаях, когда домовладения или застраиваемые участки выходят на набережные или улицы, не имеющие строений на другой стороне, уборка должна производиться на всю ширину улицы.

Поливка проезжей части проспектов, улиц, набережных, мостов, а также тротуаров производится по мере необходимости. Поливка садов, парков, бульваров, скверов, газонов.

а также садовых дорожек и тротуаров, прилегающих к ним, производится 2 раза в - VTDOM И вечером Поливка территорий дворов и находящихся в них зеленых насаждений произ-

водится один-два раза в Уборка снега с тротуаров и проезжей части улиц произволится дворниками в течение всего дня по мере необходимости.

Уборка и мойка террито-

рий дворов производится

ежедневно с 24 часов до 7 часов утра. Очистка кровли от снега

и удаление ледяных сосулек производятся в часы наименьшего движения. При этом обязательны меры предосторожности, которые бы оберегали прохожих и обеспечили сохранение электролиний, зеленых насаждений. Вывозка мусора и снега собранного с улиц, площа дей, тротуаров, набережных садов, парков и т. д., произ-

водится организациями, на

которые возложены обязан

ности по уборке. Вывозка производится ежедневно ночное время, до 8 часов ут ра. Уборка территорий, прилегающих к магазинам, палаткам, кноскам, ларькам (в радиусе 5 метров), возла-гается на руководителей

предприятий торговли и общественного питания. ний, предприятий, организаций, строек, управляющие данты и домовладельцы обя

заны: а) систематически прово дить полную очистку дворов, помоек, уборных. Скопившиеся нечистоты и снег вывозить в отведенные места

б) установить на всей территории урны и содержать их в чистоте: в) обеспечить гужевой транспорт средствами для уборки навоза.

Раскопки улиц, переулков, площадей в городе при прокладке или ремонте коммуникаций производятся только с разрешения управления городского коммунального хозниства и комбинатов коммунальных предприятий в установленные сроки.

Владельцы собак и кошен обязаны не допускать загрязнения животными лестничных клеток и других мест общего пользования. Запрещается:

а) сваливать сор, нечистоты в канавы, рвы, овраги, а также выливать помои, рас сыпать на улицах и дворах золу и другой мусор; б) спускать хозяйственные

и фекальные стоки на улицу; дворы, в реки, лога и овраги; спускать ливневые воды в канализационные, водопроводные и другие колод цы (кроме ливнеприемни-

Мыть автомашины, мотоциклы и мотороллеры на улицах у вопоразборных ко тонок и в местах купания: г) развешивать одежду, белье на балконах и окнах наружных фасадов зданий, в садах, скверах:

д) перевозить мусор и сыпучие материалы без принятия мер, предотвращающих загрязнение территории города; складывать на улицах, тротуарах, площадях, у магазинов и столовых товары тару, разного рода строительные материалы, оборудование и другое имущество: е) прогонять скот по улицам без разрешения управления коммунального хозяйства и райнсполкомов;

другими товарами в местах, не отведенных для торговли; з) свободно содержать во лворах коммунальных и ведомственных домов и на улицах домашнюю птицу.

ж) торговать с рук ореха-

ми, ягодами, семечками



предназначены для туристов, охотников и рыболовов. Пластиковые лодки выпускаются в трех вариантах и рассчитаны на применение навесных моторов. Весит лодка от

4 до 28 килограммов. НА СНИМКЕ: модели пластиковых лодок. Фото В. Калинина. АПН.

РАСЦВЕЛИ ГОРТЕНЗИИ

Нынче, в отличие от прошлых лет, сибэлектромоторовцы вырастили рассаду цветов в собственной теплице. В теплице пышно расцвели канны, нежные гладиолусы, многолетняя гвоз-

лика. лушистый горошек георгины, гортензии. Всего на территории завода и в рабочем поселке вы сажено 35 тысяч корней цве-Е. ПОНОМАРЕНКО.

ПОГОДА

Сегодня по Томсной области ожидается облачная с прояснениями погода, временами дождь, ветер юго-западный, 5—10 метров в сенунду, температура днем 11—16 градусов тепла.

В Томске — облачная с прояснениями погода, кратновременный дождь, ветер, юго-западный, 5—10 метров в сенунду, температура днем 13—15 градусов тепла.

начальник отделения госживающий персонал не уме-

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

КИНО

СЕГОДНЯ КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «След сонола» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25. Малый зал — «Принцесса»-

12-50, 14-45, 18-35, «Девичий заговор» — 9, 10-55, 16-40, 20-30, 22-25. Зал кинохроники — «Хлеб и порох», «Шагай, спартакиада»,

«Празднин труда», «Первенство СССР по легкой атлетике» —). 13-25, 17-50, 22-15. «Москва, кинофестиваль», «Пространствс, Вселенная и человеческая мысль», «Велосипедисты» -10-05, 14-30, 18-55. «Последние заповедные уголки» — 11-10,

«ОКТЯБРЬ» Голубой зал — «След соко-а» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25. Зеленый зал — «Девичий заговор» — 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Для де-

— :«Таня и два мушкете — 9-30. имени И. ЧЕРНЫХ Большой зал — «Девичий заговор» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Малый зал — «След сокола» 9-30, 11-30, 13-30, 16, 18, 20,

«ПИОНЕР»

Для детей — «Время счаст-ливых находон» — 9, 10-35, 12:10, 13-45, 15-20, 16-55, Для взрослых — «Похищенный» — 18-30, 20-25, 22-20. «СИБИРЯК»

«Золушна» — 9-30, 11. Сборфильмов — 12-30. «Сайха» (две серии) — 13-15, 16, 18-45, 21-30.

KUHOTEATP городского сада «Сюжет для небольшого рассказа» — 12, 14, 16, 18, 20,

РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ «Красные пески» — 19, 21. КЛУБ железнодорожников «Тревога» 19-20, 21-10.

москва 15.15. Открытие IV Всесоюз-

19.00. Самая гуманная профессия. 19.20. «Поделись своей песней». Фильм. 19.40. Новости. 19.55. Приглашаем к новому фильму. 20.25. «Богатства поймы». 20.45. Телевизионная MOCKBA

21.30. «Мы - рабочий класс»

Репортаж с завода «Линамо». 22.00. Новости. 22.05. Концерт. 23.15. Выступление политического обозревателя Всесоюзно го радио и Центрального теле видения В. Зорина. 23.30. Чем пионат СССР по футболу. ЦСКА - «Спартак». В перерыве и по окончании - «Время» Информационная программа.

Областной на постоянную работу требу ются: бухгалтер по расчетам с заказчиками; столяр-наколотчик клише, технички, электромонтеры, подсобные рабочие (мужчины, жении ы), ученики в цехи, фальцовщицы в переплетный цех.

Обращаться: г. Томск. ул. Советская, 47, в отдел кадров.

ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 7 объявляет прием учащихся на 1970-71 учебный год. Училище готовит квалифицированные кадры для

завода «Сибэлентромотор» по специальностям: контролеры-испытатели электрических машин. Срок обучения — 1 год. Принимаются выпускники Токари, слесари-инструментальники, слесари по ремонту оборудования, обмотчики электрических

лица, имеющие образование 8—9 классов. Зачисление — без экзаменов. Учащиеся получают стипендию 24 рубля.

машин. Срок обучения — 2 года. Принимаются

Начало занятий — с 1 сентября. Остронуждающимся предоставляется общежитие. Обращаться: г. Томск, ул. Крылова, 27.

комбинат облбытуправления производит набор учащихся на курсы па-

Учебно-производственный

ринмахеров мужского зала. Принимаются лица не мопоже 17 лет с образованием не ниже 7 классов. Срок обучения — 6 меся-

(городская прописка обязательна), стипендия 36 рублей в месяц. После окончания курсов предоставляется работа

Здесь же срочно требуется **бухгалтер** на правах старшего с окладом 105 рублей в месяц. Обращаться: г.

гороле.

площадь Соляная, 3. Томскому политехническому институту для студентов требуется жилая пло-

Обращаться: проспект имени Ленина, 30, профком, телефон № 9-22-87. с 9 по 17 часов.

е. Томси, типография областного управления по печати,

Томскому районному равлению сельского хозяйства требуются на постоянную ния: старший агроном, старший экономист, заместитель главного бухгалтера, зоотех-HHK.

Обращаться: г. Томск, проспект Фрунзе, 59, отдел кад-DOB.

Томскому педагогическо-у институту требуются: техник-строитель. мист, бухгалтер, шофер, слесарь, электромонтер, начальник отдела снабжения. Обращаться: г. Томск проспект проспект 75. отпел калров

В Томском инженерностроительном институте с 8 нюля по 28 июля работают бесплатные подготовительные курсы для поступающих в институт. Иногородние обеспечиваются общежити-ем. Заявления принима-ются до 7 июля 1970 года в приемной комиссии.

наш адрес и телефоны 🛚

3agaa No 4657

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томск, проспект им. Ленина, 66. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редантора — 2-46-81 заместителей редантора — 2-51-75 и 2-42-44. ответ секретариата — 2-42-40: отдежизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, нефтегеологии, строительства и гранспорта — 2-37-75. сельскохозяйственного — 2-37-39; иауми и шиол — 2-42-46; советского строительства и быта = 2-37-77, писем и рабсельноровсной сети = 2-37-38 и 2-31-47, информации = 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений = 2-37-36, стенографистки = 2-37-36